

# 《广东纺织》2024年6月简报

## 商务部等九部门发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》

日前，商务部、国家发展改革委、财政部、交通运输部、中国人民银行、海关总署、税务总局、金融监管总局、国家网信办等9部门发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》。明确积极培育跨境电商经营主体、加大金融支持力度、加强相关基础设施和物流体系建设、优化监管与服务和积极开展标准规划建设与国际合作等多方面政策举措。

## 中央财政支持专精特新中小企业高质量发展

近日，财政部、工业和信息化部联合印发通知，部署通过中央财政资金进一步支持专精特新中小企业高质量发展工作。通知提出，将围绕科技创新与产业创新相结合，培优企业与做强产业相结合，通过中央财政资金引导和带动，充分发挥地方主动性和积极性，进一步提升专精特新中小企业创新能力和专业化水平，增强产业链配套能力，加大对专精特新中小企业培育赋能，发挥专精特新“小巨人”企业示范引领作用，促进更多中小企业专精特新发展。

## 国务院：中止对台湾地区134个产品关税减让

据财政部官网消息，国务院关税税则委员会发布公告，决定自2024年6月15日起，对原产于台湾地区的134个税目进口产品，中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）协定税率。公告产品涉及纯棉粗支纱、聚醋弹力丝、纯聚醋变形长丝布、纯聚醋非变形长丝布、尼龙布、部分合成纤维短纤和化纤长丝无纺织物等。2023年12月21日，国务院关税税则委员会发布税委会曾发布公告2023年第9号，中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减

让。此次公告是按规定和程序决定进一步中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让。

## 2024 年重点用水企业、园区水效领跑者遴选工作启动

近日，工信部、水利部、国家发展改革委、市场监管总局等四部门联合印发通知，组织开展 2024 年重点用水企业、园区水效领跑者遴选工作。遴选对象为钢铁、炼焦、石油炼制、乙烯、氯碱（烧碱、聚氯乙烯）、氮肥（合成氨、尿素）、现代煤化工（煤制甲醇、煤制乙二醇、煤制油、煤制合成天然气、煤制烯烃）、纺织染整、化纤长丝织造等 21 个行业工业企业，以及具有法定边界和范围、具备统一管理机构的县级以上工业园区。四部门将以联合公告形式正式发布 2024 年重点用水企业、园区水效领跑者名单。

## 纺织列入 2024 年度实施企业标准“领跑者”重点领域

国家市场监督管理总局近日发布《2024 年度实施企业标准“领跑者”重点领域》公告，共有 146 个领域列入 2024 年度实施企业标准“领跑者”重点领域，其中包括“纺织业”中的纺织领域；“纺织服装、服饰业”中的纺织服装、服饰领域；“化学纤维制造业”中的合成纤维、生物基材料领域等。企业标准“领跑者”制度是通过高水平标准引领，增加中高端产品和服务有效供给，支撑高质量发展的鼓励性政策，对深化标准化工作改革、推动经济新动能转换、供给侧结构性改革、推动经济新动能转换、供给侧结构改革和培育一批具有创新能力的排头兵企业具有重要作用。企业标准“领跑者”是指产品或服务标准的核心指标处于领先水平的企业。

## **汕头市印发推进工业设备更新和技术改造提质增效工作方案**

为全力落实国务院推动大规模设备更新政策，按照省政府的部署要求，根据《广东省推进工业设备更新和技术改造提质增效工作方案》，结合汕头实际，聚焦省工业和信息化厅提出实施设备更新和技术改造扩能增量、提质增品、降本增利、提效增值等四大重点行动，重点引导汕头市“三新两特一大”产业（“三新”，新能源、新材料、新一代电子信息产业；“两特”，纺织服装、玩具创意特色优势产业；“一大”，大健康产业）企业技术改造项目，全力提升技改数字化转型的质量和效益。

### **5月纺织业增加值同比增长5.3%**

据国家统计局数据，5月份，我国规模以上工业增加值同比增长5.6%；其中，纺织业增加值同比增长5.3%。1-5月份，规模以上工业增加值同比增长6.2%；其中，纺织业增加值同比增长5.3%。

### **第八届中国-亚欧博览会于6月26-30日举办**

由商务部、外交部、中国贸促会、自治区人民政府共同主办的第八届中国-亚欧博览会于6月26日至30日在乌鲁木齐市新疆国际会展中心举行。本届博览会以“丝路新机遇 亚欧新活力”为主题，展览展示以线下实体展为主，同步举办线上展。展览面积14万平方米，共14个馆，其中馆内10万平方米，馆外4万平方米。展览设置投资合作展区、国际展区、特色产业展区和中央企业馆、共建“一带一路”国家馆、专精特新企业馆、粤港澳地区企业馆、新疆“八大产业集群”产业链链主企业馆。其中，特色产业展区设能源及装备制造、数字技术、文化旅游、粮油、绿色有机果蔬优质畜产品、棉花和纺织等板块。

## 2024 中国产业转移发展对接活动在南宁举办

6月16日，由工业和信息化部、广西壮族自治区人民政府共同主办的2024中国产业转移发展对接活动（广西）在南宁举行。本次产业转移发展对接活动以“打造市场经营便利地 共创产业合作新未来”为主题，聚焦先进装备制造、新材料、电子信息和轻工纺织举办了4场产业专题对接会。据了解，来自上海、广东、湖北等东中部地区项目数量最多，其次是粤港澳大湾区。当前，广西正加快建设中国-东盟轻工纺织产业的重要承接地和生产基地，培育壮大全产业链集群，通过投资轻纺先进制造领域和高附加值环节补链强链延链，推进产业高端化、智能化、绿色化发展。

## 《纺织企业 ESG 披露指南》发布

6月5日世界环境日，中国纺织工业联合会正式发布《纺织企业 ESG 披露指南》。该标准自2022年7月起立项，由中国纺织信息中心、纺织工业科学技术发展中心牵头，总计16家企业和8个行业组织分别参与到标准起草工作中。在我国提出“双碳”目标后，企业逐步将ESG评级标准纳入发展路径之中，围绕环境、社会、公司治理三个层面的ESG建设已经被很多企业上升至战略高度。ESG作为一种评价体系，是投资者系统全面评估企业可持续发展能力的重要方式，同样也是纺织服装企业永续发展与行业高质量可持续发展的必由之路。中国纺联未来将在三个方面逐步推进ESG理念融入产业基因：一是增强意识，树立全局观大局观。二是构建体系，形成引领力规范力。三是推进落实，保持节奏性实效性。

## 2024 中国纺联大湾区纺博会在深圳圆满落幕

近日，2024 中国纺联大湾区国际纺织服装服饰博览会在深圳会展中心圆满落幕，展览面积 60000 平方米，集结三个产业链上下游品牌展，即大湾区国际纺织面料及辅料博览会、大湾区国际纺织纱线博览会、大湾区国际针织博览会。展会期间，中国国际贸易促进会纺织行业分会与新加坡旅游局在深圳签署合作备忘录。SHEIN 希音专场、赢家专场以及香港知名内衣品牌采购对接专场，以及“新中式国潮专场”“品牌主理人选品专场”等不同商贸主题对接会接连上演，助力供需双方有效对接，促进交易合作。

## 中国纤维流行趋势携手“纤维之路”走进佛山纺企

6 月 19 日，由中国化学纤维工业协会、中国棉纺织行业协会、华峰化学股份有限公司共同举办的纤维之路——2024 中国纤维流行趋势对接交流活动前往广东佛山，与佛山市马大生纺织有限公司、佛山市致兴纺织服装股份有限公司、佛山市立笙纺织有限公司等牛仔企业展开面对面的交流与探讨。其中，马大生纺织就化纤在牛仔面料上的创新应用展开探讨；致兴纺织凭着“质量为先，服务为诚，人才为本，环保为重”的企业理念，打造牛仔面料行业的“英特尔”；立笙纺织就绿色纤维产品及溯源、碳足迹话题展开探讨。

## 大朗毛织展团闪耀杭州纺织供应链博览会

6 月 19-21 日，由中国大朗国外贸转型基地与大朗纺织网联合组织的强大展团，携 50 余家毛织企业，亮相第 32 届中国（杭州）国际纺织服装供应链博览会，展现了大朗毛织产业的雄厚实力与创新活力。此次参展的大朗毛织企业中，不乏数十家专注花式纱线研发与生产的企业。他们带来

了最新研发的产品，包括获得 GRS 认证的可回收纱线，以及具备特殊功能的科技型纱线，充分展示了大朗毛织在环保与科技融合方面的新成果。大朗毛织不仅展示了其深厚的产业基础和创新能力，也向世界传递了中国传统纺织产业的现代转型与升级成果。

### 汕头，“布”同凡响！

在潮南区，不仅有全国第二大牙刷生产基地，纺织服装也是一张响亮的王牌。目前潮南区现有纺织服装市场主体 8874 家，其中规上企业 380 家，今年一季度累计实现规上工业总产值 116.62 亿元，占全市规上工业总产值比重 16.8%。今年以来，潮南加大力度引进印花切片、机械设备、材料研发、智能织造等上下游产业，推动圣达安锦纶纺丝等产业项目和陈店内衣特色小镇、高美“工贸一体”纺织服装新业态集聚地建设，创新发展潮派服装、功能性内衣、品牌童装等高附加值产品，高标准打造千亿级纺织服装产业集群。潮南纺织服装产业积极应对市场之变，紧抓市场趋势重塑传统实体经济优势势在必行。从制造走向“智”造，从代加工走向创品牌，从线下批发走向线上零售，潮南打造千亿级纺织服装产业集群之路，注定“布”同凡响。

### 普宁市一批新纺织服装产业项目公示

近日，广东省投资项目在线审批监管平台公示，普宁市一批新纺织服装产业加大报批，总投资超 10.33 亿元，其中包括：总投资 2.3 亿元的普宁市鸿宇纺织科技有限公司的纺织产业园工程建设项目；总投资 1.55 亿元的广东雅爵纺织服装产业智能化绿色制造一体化项目；总投资 1.5 亿元的普宁市彬盛织造印染有限公司年加工 8000 吨印染布厂房建设项目；总投资 1.2 亿元的普宁市新松利织造印染有限公司年

加工 6800 吨印染布厂房建设项目等。

### 广东前进牛仔上榜首批碳中和产品及工厂标准试点

5 月 30 日，在北京举办的“2024 气候创新·时尚峰会”上，中国纺织工业联合会发布《纺织行业碳中和工厂创建和评价技术规范》《碳中和纺织品评价规范》《纺织品碳标签技术规范》三项行业团体标准，同时碳中和产品、碳中和工厂标准试点正式启动。首批碳中和工厂标准试点企业包括宜宾雅士德纺织有限公司、江苏大生集团有限公司、广东前进牛仔布有限公司、浙江美欣达纺织印染科技有限公司、四川丝丽雅纤维科技有限公司。首批碳中和产品标准试点企业的有四川丝丽雅纤维科技有限公司、兰精纤维（上海）有限公司、YOUKESHU 有棵树、内蒙古鄂尔多斯资源股份有限公司、波司登羽绒服装有限公司、广东前进牛仔布有限公司、杭州新生印染有限公司。

### 借鉴：《江西省先进制造业促进条例》实施

6 月 1 日，《江西省先进制造业促进条例》实施，聚焦服装等制造业发展。条例明确了江西省传统制造业如纺织服装的改造升级目标，同时发展电子信息、装备制造等新兴产业，并培育未来产业。为解决创新能力不足、技术改造不足等问题，条例提出推动企业创新与平台建设，鼓励高端化、智能化、绿色化技术改造，并加强先进制造业与服务业融合。江西省工业和信息化厅表示，随着条例实施，将促进制造业强省建设，提升产业链现代化水平。江西省计划到 2024 年，提升规模以上工业增加值，包括纺织服装业，同时打造重点产业链，培育先进制造业集群，力争争创国家级集群。

## **借鉴：《浙江省现代纺织产业链标准体系建设指南（2024）》发布**

近日，浙江省经济和信息化厅和浙江省市场监督管理局发布关于印发《浙江省现代纺织产业链标准体系建设指南（2024年版）》的通知，根据通知，到2027年底：深入推进标准化和纺织科技创新融合发展，共性关键技术和应用类科技计划项目形成标准研究成果的比率达到65%以上。浙江省纺织产业链功能时尚、绿色低碳和智能制造水平进一步提升，新增为主或参与制（修）订国际标准4项以上、国家标准和行业标准100项以上、团体标准120项以上；推动标准化示范效应进一步发挥，纺织行业新增“品字标”浙江制造“绿色产品”“碳足迹评价”等证书300张以上，企业标准领跑者100家以上，打造一批迈上品牌化发展之路的优势企业与产业集聚区样板。

## **印度纺织行业呼吁行业政策调整**

6月4日，纳伦德拉·莫迪政府迎来第三个任期。当前，印度纺织业正面临挑战，急需改革。行业呼吁政策调整，包括降低机械进口关税、放宽原料进口限制、恢复技术升级基金计划，并延长利息均衡计划以支持中小企业。印度纺织业希望政府能推动下游产业增长，并重新审视纤维和纱线质量标准政策，确保以具有竞争力的价格获得优质原材料。行业还希望新政府能出台针对新材料的生产挂钩激励计划，并取消纺织机械进口关税以促进现代化。此外，与英国和欧盟的自由贸易协定也被视为提高印度纺织品出口竞争力的关键。行业呼吁政府快速采取行动，以改善印度纺织品的全球出口状况。

## **中澳签署谅解备忘录**

6月17日，在国务院总理李强和澳大利亚总理阿尔巴尼斯的共同见证下，商务部部长王文涛与澳大利亚贸易部长法瑞尔签署了《中华人民共和国商务部与澳大利亚外资贸易部关于2024至2025年进一步促进中国-澳大利亚自由贸易协定实施的谅解备忘录》。中澳自贸协定是中国与西方主要发达国家签署的首个高水平自贸协定，自2015年12

月生效实施以来，有力促进了两国经贸往来。此次签署备忘录有助于双方进一步深化自贸协定框架下的合作，继续发掘协定潜能，推动中澳经贸关系稳定健康发展。

### 5月越南出口纺织服装达 27.62 亿美元

据相关统计数据，2024年5月越南出口纺织服装达27.62亿美元，环比增加6.38%，同比减少5.3%；出口纱线15.83万吨，环比增加4.52%，同比减少1.25%；进口纱线11.12万吨，环比增加6.16%，同比减少12.62%；进口面料14.27亿美元，环比增加6.34%，同比增加19.26%。2024年1-5月，越南出口纺织服装达131.77亿美元，同比增长4.35%；出口纱线75.43万吨，同比增长11.21%；进口纱线48.91万吨，同比减少10.01%；进口面料59.26亿美元，同比增长11.13%。

### 国际纺联：情绪略有改善 未来订单预期向上

据国际纺联（ITMF）5月份全球纺织调查显示，全球纺织业务处于持续的停滞状态。从本次调查看，更多的公司表示当前业务“相对满意”，故全球纺织经营状况略有改善。另一方面，纺织经营预期已经持续一年未见改善，说明纺织业只是一种乐观情绪而非实质性的改善。目前，订单不足和成本高企使整个纺织供应链的利润受到影响。从全球看，今年5月份58%的受访者没有遭遇任何订单取消，非洲和欧洲的订单取消率较低，美洲国家的订单取消率较高，纱厂、染整和印染企业的取消率最高。59%的纺织企业成品库存一般，纱厂的库存是各环节中最高的。纺织经营环境持续不佳，迫使企业亏本生产或者降低开机率，这一状况预计在2024年不会出现明显变化。